

海西：探索“劳动维权+就业帮扶”联动处置机制

柴达木日报讯（记者 吴婷婷 通讯员 周静）海西州聚焦平安海西建设，紧扣“就在海西”就业品牌打造，依托“一站式”矛盾纠纷调解中心，强化“六融六化”建设，探索建立州、县、乡“劳动维权+就业帮扶”联动处置机制，扎实推动高质量充分就业。

着力提升州、县（市、行委）、乡镇（街道）劳动争议调解能力水平和就业帮扶工作质效，落实“六有五统一”，积极对接辖区内企业，推进劳动纠纷源头防范治理。

各县（市、行委）、乡镇（街道）统筹使用“劳动维权+就业帮扶”联动处置工作室人员，确保配备专职或者兼职劳动工作人员1—3人；州、县两级人社部门加强对基层人员的劳动仲裁、人民调解、信访维权和就业服务方面的业务培训，实现“一岗多责、一专多能”。

构建集人民调解、行政调解、司法调解和就业援助为一体的“劳动维权+就业援助”多元化联动处置机制，各级网格长、法律服务工作者、志愿者集中排查化解劳动纠纷；全州落实“网格长

制”，建立“一套机制保障、一个中心指挥、一张网格管理、一支队伍服务、一套系统支撑”的“五个一”网格规范化运行机制。

借鉴“法网融创”“检网融合”“司网并融”等“三网融合”工作举措，检察官、法官、司法干警和专业律师定期下沉各级网格，有效提升基层治理能力。同时，建立“‘劳动维权+就业援助’+网格化+信息化”体系，推行“网格+网络”服务管理模式，依托“青海智慧调解平台”，纵向贯通州、县、乡，横向联

通重点行业部门和重点工业企业，实现劳动人事争议“一窗受理、一网通办、一站办结”。

多渠道融合，实现就业帮扶服务精准化。维权人员登记信息后，立即启动闭环式服务模式。线下“维权服务专员”开展劳动关系调解，推进“案前争议调解”。对有就业需求的劳动者和用人单位，就业联络员同步启动“1131”服务模式，开展职业指导、岗位推送、培训服务，缩短维权人员待业时间。

9月9日，在第27届全国推广普通话宣传周之际，州教育局组织州、市成员单位在德令哈市奥运广场开展以“加大推普力度 筑牢强国语言基石”为主题的集中宣传活动，旨在大力推广普通话，传承弘扬中华优秀传统文化。

活动中，通过摆放宣传展板 and 海报、发放宣传资料等形式，向市民宣传“说普通话、写规范字”的重要意义，提升市民规范使用国家通用语言文字的意识和水平。

柴达木日报记者
边红霞 意玉峰 摄



柴达木日报讯（记者 浩尔娃 吴燕华）9月9日，2024年海西州国家网络安全宣传周在德令哈市启动。活动旨在通过宣传普及网络安全知识，切实提高广大人民群众网络安全意识和防护技能，共同筑牢海西网络安全保护屏障。

活动要求，要以此次网络安全宣传周为契机，深入、持久、坚持不懈抓好网络安全教育和技能培训，广泛宣传普及网络安全知识，进一步在全社会树立“网络安全为人民，网络安全靠人民”的理念，不断提升各部门单位依法管网治网能力效率，营造干部群众依法上网、文明上网、安全上网的浓厚氛围。要加强多部门联动，齐抓共管，群防群治，深化网络综合治理，持续推进“清朗”系列专项行动，努力营造风清气正、安全文明的网络环境。要加强网络安全管理机制建设，组织开展网络安全攻防实战演练，不断增强重点部位的网络安全防御能力。社会各界要充分发挥自身优势，进一步加强网络安全宣传，弘扬主旋律，激发正能量，共同开创网络安全工作新局面，为高质量发展保驾护航。

州委网信办网络舆情信息中心干部陈锴尧说：“开展网络安全宣传周的意义在于提高公众对网络安全知识的认识，营造网络安全人人有责，网络安全人人参与的良好氛围，这个活动不仅针对社会公众关注的热点问题，还特别强调了网络安全为人民，网络安全靠人民的理念，保障个人信息安全，维护公民在网络空间的合法权益。”

此次活动主题为“网络安全为人民·网络安全靠人民”。活动期间，教育、公安、金融、通信等部门还将围绕主题，举办专题讲座、展览展示等，并开展网络安全八进基层活动，涵盖网络安全法律法规、个人信息保护、网络诈骗防范、数据安全等方面。

茫崖：盘活“大棚经济”焕发产业生机

柴达木日报讯（记者 田格斯 通讯员 茫崖）今年以来，茫崖市立足资源禀赋，巧抓季节差、时间差，推动设施农业向标准化、规模化发展，使大棚经济成为促进乡村振兴的“金钥匙”。

老旧温室“焕”新颜，设施农业促提升。认真贯彻落实中央、省、州、市关于全面推进乡村振兴的工作部署，搭乘乡村振兴项目快车，积极申报中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于茫崖市花土沟镇设施农业大棚维修

改造项目，有效避免资源闲置，实现设施农业运行效益最大化。

大棚经济“钱”景佳，增收致富新途径。探索“党委政府引领+企业承包种植+市场化运作+产业化发展”的模式，激活农业发展潜能，提供灵活多样的就业岗位。目前，维修改造砖混蔬菜拱棚30座，水、电、灌溉工程配套设施齐全，已种植西红柿、黄瓜、西瓜、玉米、毛豆、羊角蜜等13个品种，部分蔬菜已成功挂果，将在9月中旬进入成

熟期。

盐碱地里“丰”光好，观光采摘好去处。探索集绿色种植、休闲垂钓、温棚采摘体验园、特色餐饮、民俗旅游等为一体的乡村振兴发展模式，打造新型田园产业，持续壮大特色产业、提升农产品附加值，成为采摘客和研学队伍的热门打卡地，让采摘经济成为发展村级集体经济、促进牧民增收致富的有效途径，激发村集体经济活力。

建设“司机之家” 构筑暖“新”矩阵

柴达木日报讯（记者 田格斯）海西州各级工会认真践行为民服务的初心，努力改善货车司机的从业环境，推进“司机之家”建设。

今年以来，通过争取上级工会补助、浙江对口援建以及州市（县）两级工会自筹的方式，重点在货运交通的繁忙路段、货车司机集散的主要区域，精心选点布局，在德令哈市、茫崖市、都兰县、乌兰县、天峻县等地区打造5个工会服务“司机之家”，构筑暖“新”

服务矩阵。

以货车司机需求为导向，有效整合资源，突出阵地功能性和实用性，让“司机之家”具备停车、休息、餐饮、如厕等基本服务，提供无线网络、应急药箱、与货车司机从业生活相关的附加服务，切实提升“司机之家”服务质效。

突出工会元素，在醒目位置设置宣传栏，印制工会会徽、工会服务热线、工会服务平台二维码，展示工会工作内容和成果。同时，以“司机之家”

为平台，推动大货车司机建会入会工作，持续提升“司机之家”宣传效应。

突出品质精准专业主题，将建站点与传关爱、促入会等有效结合，依托“司机之家”开展送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位等“五送”活动，不断拓展服务范围，为货车司机提供品质化、精准化、专业化服务，增强服务阵地的吸引力、感召力、凝聚力，竭力把“司机之家”建成“暖心之家”。